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На сьогодні боротьба з онкологічними захворюван-
нями є однією з найважливіших медико-соціальних 
проблем. Стійке зростання показників захворюванос-
ті на злоякісні новоутворення найбільш розповсюдже-
них локалізацій, складнощі ранньої і диференційної 
діагностики, значна вартість лікування, високий рі-
вень летальності потребують від науковців зусиль щодо 
створення нових наукоємних технологій та науково-
технічних розробок (НТР) як результату виконання 
дослідницьких проєктів. Комерціалізація, тобто про-
цес трансформації результатів науково-дослідних ро-
біт (НДР) та НТР в медико-біологічній галузі, зокрема 
в онкології, які мають високий інноваційний потенці-
ал, правову захищеність, ринкову актуальність, у това-
ри та послуги з метою отримання доходу чи досягнен-
ня інших факторів успіху сприяє ефективному функ-
ціонуванню системи охорони здоров’я, покращенню 
профілактики, діагностики раку, лікуванню та реабі-
літації хворих онкологічного профілю.

Найважливішою ресурсною базою для формуван-
ня патентно-ліцензійної стратегії наукової установи 
(НУ) та провадження комерційної діяльності є об’єкти 
права інтелектуальної власності (ОПІВ). ОПІВ у біо-
медичній галузі — це ноу-хау, патенти (на винахід, ко-
рисну модель), авторські свідоцтва, промислові зраз-
ки, знаки для товарів та послуг отримані за результата-
ми виконання НДР. ОПІВ, отримані на нові медичні 
знання та інноваційні наукові медико-біологічні роз-
робки, є комерційно привабливими для учасників на-
ціональних та світового ринків медичних та фарма-
цевтичних технологій. Система етапів інноваційного 
процесу [1] передбачає здійснення комплексу органі-
заційно-економічних заходів, метою яких є отриман-
ня прибутку та/або іншої ринкової користі від впрова-
дження або продажу технологій на будь-якому з його 
етапів. Управління інтелектуальною власністю (ІВ), 

а саме: використання у подальшій власній науковій 
діяльності, купівля-продаж ліцензій, укладання до-
говорів на передачу ноу-хау, створення стартапу, пе-
редавання прав на ОПІВ до статутного фонду госпо-
дарчих товариств і підприємств, укладання договорів 
про спільну діяльність, визначення збитків внаслідок 
недобросовісної конкуренції, розробка бізнес-пла-
ну з метою залучення інвестицій — усе це потребує її 
експертної оцінки [2, 3].

Оцінка ОПІВ — це процес визначення вартості, 
ретельний аналіз, який включає інформацію про сам 
об’єкт оцінки, про ринок у цілому, зокрема в розрі-
зі певного сегмента, виконання розрахунків, засно-
ваних на одночасному обліку багатьох кількісних і 
якісних факторів соціально-політичного, економіч-
ного і технічного характеру [4].

Отже, встановлення обґрунтованої оцінки ОПІВ є 
найважливішим етапом комерціалізації, що здійсню-
ється з урахуванням мети оцінки (бухгалтерський об-
лік чи ринкова вартість), різноманітності видів ОПІВ 
(патент на винахід, на корисну модель, промисловий 
зразок тощо), застосовуваних підходів (дохідний, ви-
тратний, порівняльний). При цьому під час проведен-
ня оцінювання ОПІВ у біомедичній галузі інколи ви-
никають складнощі, пов’язані з процесом опрацю-
вання патентної заявки, початковою невизначеністю 
щодо комерційного успіху розробки та щодо юридич-
них викликів, які можуть виникати як на стадії заяв-
ки, так і під час подальшої реалізації прав.

У реаліях сучасної України, в умовах несформо-
ваності вітчизняного ринку ІВ, компетентність у пи-
таннях вартості прав на ОПІВ обґрунтовує прийняття 
управлінських рішень стосовно ОПІВ на етапах ство-
рення, правової охорони, комерціалізації. Прийняті 
на баланс НУ ОПІВ набувають статусу нематеріальних 
активів, для яких неможливо розробити універсаль-
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ну методику оцінки та використати традиційні підхо-
ди до оцінювання внаслідок неоднорідності їх складу, 
характеру використання у процесі виробництва, різно-
го ступеня впливу на фінансовий стан установи [5–7].

Мета: обґрунтувати використання витратного під-
ходу до оцінки майнових прав інтелектуальної влас-
ності в медико-біологічній галузі як фактора страте-
гії комерціалізації на прикладі НТР Інституту екс-
периментальної патології, онкології і радіобіології 
ім. Р.Є. Кавецького НАН України (ІЕПОР).

Методичні основи оцінки ОПІВ базувалися на за-
стосуванні витратного підходу з використанням таких 
методів, як: фактичні витрати, заміщення, відновлен-
ня і дисконтування грошових потоків.

У світовій практиці оцінки майнових прав на ОПІВ 
та згідно з Національним стандартом оцінки № 4 [8] 
існують три класичні підходи до визначення ринко-
вої вартості: дохідний підхід, порівняльний підхід, ви-
тратний підхід.

Дохідний підхід базується на врахуванні принципів 
найбільш ефективного використання об’єкта оцінки 
та очікування доходів від цього використання, у тому 
числі від його можливого перепродажу. Методи дохід-
ного підходу застосовуються у разі, якщо можливо ви-
значити розмір доходу, що отримує або може отриму-
вати НУ, якій належать майнові права на ОПІВ [3, 9].

Суть ринкового (порівняльного) підходу полягає 
в тому, що вартість майнових прав на ОПІВ визнача-
ється шляхом зіставлення цін недавно проданих поді-
бних об’єктів. Необхідною умовою застосування рин-
кового підходу є ринок, що ефективно працює, і доступ 
до репрезентативної бази даних про продаж аналогічних 
ОПІВ. За наявності достатньої кількості об’єктивної ін-
формації про недавній продаж подібних об’єктів ринко-
вий підхід дозволяє одержати результат, що максимально 
відображає ставлення ринку до об’єкта оцінки [10, 11].

Витратний підхід передбачає встановлення реаль-
ної вартості ОПІВ. Він базується на визначенні затрат 
на відтворення початкової вартості ОПІВ у складі не-
матеріальних активів НУ з урахуванням його наступних 
удосконалень або заміни з визначенням режимів амор-
тизації на період подальшого використання. Як пра-
вило, витратні методи оцінювання використовуються 
на початкових етапах життєвого циклу ОПІВ медико-
біологічної галузі. Вартість майнових прав на ОПІВ, ви-
значена методом початкових витрат, базується на фак-
тично здійснених витратах, одержаних з бухгалтерської 
звітності НУ за кілька останніх років [12, 13].

Проведені нами аналітико-синтетичні дослідження 
свідчать, що оцінка ОПІВ в НУ України здійснюється 
з використанням різних методичних підходів, конкрет-
ний вибір яких зумовлений насамперед: видом ОПІВ 
(винахід, товарний знак, корисна модель, промисло-
вий зразок, ноу-хау, гудвіл тощо); метою вартісної оцін-
ки (аудит нематеріальних активів в НУ, комерціаліза-
ція ОПІВ, участь в уставному капіталі, відшкодування 
збитків у разі порушення виключних прав тощо); ви-
могами до кінцевого результату (оціночні розрахунки, 
рейтингова оцінка, оцінка високої точності тощо); на-

явністю вихідної інформації (доступність всіх видів ін-
формації, часткова доступність, наявність і повна недо-
ступність, обмеженість вихідних даних тощо).

В ІЕПОР здійснено ряд перспективних наукових 
інноваційних розробок, на прикладі яких продемон-
струємо застосування витратного методу оцінювання 
ОПІВ у медико-біологічній галузі, зокрема, розгляне-
мо винахід № 112490 «Протипухлинний феромагніт-
ний нанокомпозит» від 12.09.2016 р., а також корисну 
модель № 143403 «Спосіб профілактики рецидивуван-
ня злоякісних пухлин кісток тазу та нижніх кінцівок 
після кістково-замісної хірургії у хворих з поліморбід-
ністю» від 27.07.2020 р.

Визначимо вартість майнових прав винаходу 
«Протипухлинний феромагнітний нанокомпозит» 
з використанням витратного підходу, який, відповід-
но [2], передбачає такі основні процедури: визначення 
суми витрат на створення нового об’єкта, аналогічно-
го об’єкту оцінки; визначення величини зносу об’єкта 
оцінки щодо нового аналогічного об’єкта; розрахунок 
вартості об’єкта оцінки шляхом віднімання від суми ви-
трат на створення нового об’єкта, аналогічного об’єкту 
оцінки, величини зносу об’єкта оцінки.

Отже, об’єкт оцінки — винахід «Протипухлин-
ний феромагнітний нанокомпозит». Характеристи-
ка об’єкту оцінки: нормативний строк дії охоронно-
го документа — 20 років, дата виникнення права — 
28.04.2015 р., патент отримано — 12.09.2016 р., власник 
ОПІВ — ІЕПОР.

Оцінка вартості майнових прав на винахід визна-
чається за формулою (1) [2]:

Вмп = Кмз · Кнз · Σ ТН [Зі · (1+ri)i · Ki] (1),ТФ

де: ВМП — вартість майнових прав;
Кмз — коефіцієнт морального зносу;
Кнз — коефіцієнт технічної та наукової значу-

щості ОПІВ;
Зi –витрати на  створення, маркетингові дослі-

дження, правову охорону ОПІВ в i-му році (i = 1, 
2,… Тн);

ri — ставка дисконту в i-му році (може бути, що 
ri = const);

Кі  — коефіцієнт, що враховує рівень інфляції 
в i-му році, порівняно з датою оцінки (визначають 
за довідковими даними).

Коефіцієнт морального зносу розраховується 
за формулою (2):

КМЗ = 1-
ТФ (2),ТН

де: Тф  — фактичний строк дії (використання) 
ОПІВ;

Тн  — нормативний строк дії охоронного доку-
мента (від дати подання заявки).

Розрахунок коефіцієнта морального зносу вигля-
дає наступним чином:

Тф = 6 років, Тн — 20 років. Врахувавши фактич-
ний строк дії ОПІВ та нормативний строк дії охо-
ронного документа, визначаємо, що
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КМЗ = 1– 6 =0,720
Коефіцієнт технічної та наукової значущості 

для ОПІВ розраховується за формулою
КНЗ = 1,43К1+К2+К3 (3),

де: К1 — коефіцієнт досягнутого результату, тоб-
то К1 = К'1 · 1,58;

К2 — коефіцієнт тяжкості вирішення технічного 
завдання, тобто К2 = К'2 · 1,45;

К3 — коефіцієнт новизни, тобто К3 = К'3 · 2,37 [14].
Розрахунок коефіцієнтів К1, К2, К3 виглядає так: 

К'1  =  0,8  — отримання нової продукції (техноло-
гічного процесу), що має високі основні технічні 
характеристики серед відомих аналогічних видів; 
К'2 = 1,25 — завдання вирішено за допомогою кон-
структивного виконання технологічних процесів і 
рецептур особливої складності, які належать до но-
вих розділів науки; К'3 = 0,6 — завдання вирішено 
за допомогою винаходу, що має прототип з меншою 
кількістю суттєвих ознак, які співпадають

К1 = 0,8 · 1,58 = 1,26
К2 = 1,25 · 1,45 = 1,81
К3 = 0,6 · 2,37 = 1,42
Розраховуємо КНЗ = 1,431,26+1,81+1,42 = 5
Коефіцієнт, який враховує рівень інфляції 

Кі = 100,2%, ставка дисконту ri = 20,5% [15–17].
Витрати на створення, маркетингові дослідження 

та правову охорону ОПІВ Зi = 63309. Розрахувавши всі 
вищезазначені коефіцієнти, підставимо їх у форму-
лу (1) і визначимо ВМП = 3 080 532 грн, тобто, поточ-
на вартість витрат, пов’язаних зі створенням (розроб
ленням) на дату оцінки майнових прав ІВ, які оціню-
ються, приведенням ОПІВ у стан, що забезпечує його 
найбільш ефективне використання, з урахуванням ви-
трат на правову охорону, маркетингові дослідження, 
проведення НДР тощо, становить 3 080 532 грн.

З метою зарахування на баланс ІЕПОР ОПІВ (па-
тенту на корисну модель № 143403 «Спосіб профілак-
тики рецидивування злоякісних пухлин кісток тазу 
та нижніх кінцівок після кістково-замісної хірургії 
у хворих з поліморбідністю») розраховуємо вартість 
ОПІВ за витратним підходом (таблиця) із застосу-
ванням методу прямого відтворення, що передбачає 
визначення залишкової вартості відтворення май-
нових прав ІВ [2].

Основні принципи розрахунку полягають у за-
стосуванні методу прямого відтворення шляхом ви-
значення залишкової вартості відтворення майнових 
прав ІВ. Вартість відтворення визначена на підста-
ві фактичних витрат на розроблення корисної мо-
делі. Згідно з даними, витрати на створення та пра-
вову охорону корисної моделі становили 16154 грн. 
Загальний строк корисного використання — 10 ро-
ків, патент № 143403 «Спосіб профілактики реци-
дивування злоякісних пухлин кісток тазу та нижніх 
кінцівок після кістково-замісної хірургії у  хворих 
з поліморбідністю» отримано 27.07.2020 р.

Поточна вартість витрат знижується на величину 
знецінення майнових прав ІВ, яка розрахована ме-
тодом строку життя. Таким чином, вартість патен-
ту №  143403 «Спосіб профілактики рецидивуван-
ня злоякісних пухлин кісток тазу та нижніх кінцівок 
після кістково-замісної хірургії у хворих з полімор-
бідністю», визначена витратним підходом, стано-
вить 13 893 грн.

Об’єктивна оцінка представлених ОПІВ, прове-
дена із застосуванням витратного методу, фактично 
може слугувати підставою для прийняття об’єктивних 
управлінських рішень щодо вибору стратегії їх комер-
ціалізації. Найбільш пріоритетними та комерційно об-
ґрунтованими формами можуть бути — використан-
ня у власному виробництві, ліцензування та створення 
стартапів. Використання ОПІВ у власному виробни-
цтві і самостійний продаж кінцевого запатентованого 
продукту відносять до класичної форми комерціаліза-
ції ОПІВ, що здатна генерувати максимальний при-
буток, оскільки всі майнові права на розробку нале-
жать НУ і створюють монопольне становище на ринку 
на період патентної охорони ОПІВ. Створення старта-
пу з подальшим розміщенням акцій на фондовій бір-
жі за перспективою прибутковості може претендува-
ти на друге місце. Наступним за прибутковістю йде 
продаж ліцензій на ОПІВ представникам промисло-
вості. Серед додаткових можливостей — продаж прав 
на ОПІВ, також існує можливість залучення техноло-
гічних брокерів, які займаються пошуком і комерціа-
лізацією перспективних ОПІВ НУ [18].

ВИСНОВКИ
На прикладах конкретних НТР ІЕПОР — патенту 

України на винахід «Протипухлинний феромагнітний 
нанокомпозит» та патенту України на корисну модель 
«Спосіб профілактики рецидивування злоякісних пух-
лин кісток тазу та нижніх кінцівок після кістково-заміс-
ної хірургії у хворих з поліморбідністю» — продемон-
стровано актуальність застосування витратного підхо-

Таблиця
Розрахунок майнової вартості патенту на корисну модель з ме-

тою зарахування на баланс ІЕПОР 
Показник Значення

Витрати на розроблення ОПІВ
Прямі матеріальні витрати, грн 2471
Витрати на оплату праці розробників (дані станом 
на 2017 р.), грн

10781

Витрати на сплату внесків на обов’язкове соціальне стра-
хування із заробітної плати розробників, грн

1685

Інші витрати, безпосередньо пов’язані зі створенням ОПІВ, грн 1217
Вартість відтворення 16154
Розрахунок зносу та коефіцієнту придатності ОПІВ
Загальний строк корисного використання ОПІВ (визначений 
на підставі Реєстраційного посвідчення), 2020–2030 рр., міс

120

Фактичний строк корисного використання ОПІВ, міс 17
Залишковий строк корисного використання ОПІВ, міс 103
Знос, %, 17:120·100 = 14% 14
Коефіцієнт придатності 1-(14:100) = 0,86 0,86
Розрахунок вартості ОПІВ
Вартість відтворення, грн 16154
Коефіцієнт придатності 0,86
Вартість ОПІВ за витратним підходом, грн 13893
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ду для оцінювання майнових прав на різні види ОПІВ 
у біомедичній галузі.

Показано ефективність витратного підходу для ви-
значення вартості майнових прав на винахід з ураху-
ванням коефіцієнтів морального зносу та наукової 
значущості та отриманням поточної вартості витрат, 
пов’язаних зі створенням (розробленням) інтелекту-
альної власності на дату оцінки майнових прав. Оці-
нювання здійснювали приведенням ОПІВ у стан, що 
забезпечує його найбільш ефективне використання, 
з урахуванням витрат на правову охорону, маркетин-
гові дослідження, проведення НДР тощо.

З метою зарахування корисної моделі на баланс ІЕ-
ПОР визначено, що поточна вартість витрат знижуєть-
ся на величину знецінення майнових прав інтелектуаль-
ної власності, яка розрахована методом строку життя.

Отримані результати можуть бути інформаційною 
підтримкою для прийняття обґрунтованих управлін-
ських рішень під час вироблення патентно-ліцензій-
ної стратегії та комерціалізації об’єктів права інтелек-
туальної власності у НУ.
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EVALUATION OF OBJECTS 
OF INTELLECTUAL PROPERTY RIGHTS 
IN THE MEDICAL AND BIOLOGICAL 
FIELD AS A STAGE OF THEIR 
COMMERCIALIZATION
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R.E. Kavetsky Institute of Experimental Pathology, 
Oncology and Radiobiology of NAS of Ukraine, 

Kyiv, Ukraine

Summary. The main approaches to the assessment of ob-
jects of intellectual property rights in oncology are con-
sidered, depending on their types and degree of legal pro-
tection. The value of property rights to objects of intel-
lectual property rights of specific scientific and technical 
developments of the Institute of Experimental Pathology, 
Oncology and Radiobiology named after R.E. Kavetsky 
National Academy of Sciences of Ukraine as examples 
of medical innovations. For the evaluation, a cost ap-
proach was chosen, taking into account the coefficients 
of moral wear, costs of legal protection, marketing re-
search, conducting scientific research, etc. Establishing 
a reasonable assessment of objects of intellectual proper-
ty rights in the medical and biological field, in particu-
lar, in oncology, provides an objective basis for making 
management decisions regarding the  strategy of com-
mercialization of objects of intellectual property rights, 
therefore, it is its most important component.
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